



擦亮海南自贸港历史文化“金名片”

■ 谭超平 党斯

A 守护历史文脉的多重价值

保护好传承好历史文化,是守护中华文明多元一体格局、坚定文化自信、向世界展示中国形象的必然选择,是建设社会主义文化强国的根基所在。在海南,儋州东坡书院承载的浩然文气、三亚崖州古城记录的边陲开发史、琼崖纵队革命旧址闪耀的红色精神,以及千年渔港、古盐田蕴含的发展智慧等,构成了坚定文化自信的充足底气。

同时,历史文化街区、传统村落、古老建筑、古驿道等,承载着一代代人的乡愁记忆和情感认同。保护骑楼老街,是在守护海口、文昌等地居民的集体记忆;修复黎族船型屋,是在保存黎族同胞的文化载体;开发利用农垦老厂房,是在安放一代“兵团战士”的青春热血。这项工作关乎人民群众的精神归属感、生活幸福感,是一项接地气、有温度、惠民生的实事。

此外,一个向世界开放的中国特色自由贸易港,离不开深厚又独特的文化软实力。黎族苗族文化的绚烂多彩,红色文化的忠诚坚定、华侨文化的开放包容……这些特色文化共同熔铸成海南自贸港的文化底色,是讲好中国故事海南篇章的重要文本。

B 加快健全完善历史文化保护制度体系

海南历史文化脉络绵长,自约万年前的三亚落笔洞遗址,历经汉朝设郡、唐朝开发、宋元移民、明清海防、近现代革命,以至当代改革开放,形成了独特而丰富的历史文化遗产。

初步构建多层次多要素的保护传承体系。2025年3月,《海南省城乡历史文化保护传承体系规划(2025—2035年)》发布,建立省级保护名录和分布图。海南现拥有1座国家历史文化名城(海口市)、4座中国历史文化名镇(三亚崖城、儋州中和、文昌铺前、定安定城)、3座中国历史文化名村(三亚保平村、文昌十八行村、定安高林村)、117个传统村落、2片历史文化街区,以及超过4000处不可移动文物、510处历史建筑和百余项省级以上非物质文化遗产等丰富的保护对象。

出台系列保护规划与法规。2025年,海南集中批复“一城、四镇、三村”历史文化保护规划,逐一划定各保护区的核心保护范围、建设控制地带,并针对其独特价值提出相应的管控要求和活化利用策略。出台《海南省文物保护条例》《海南省非物质文化遗产保护规定》等地方性法规,将保护措施、管理机制、资金保障等内容以法律形式予以明确,强化了保护工作的强制性和权威性。

挖掘各类历史文化遗产,努力做到应保尽保。以第四次全国文物普查为契机,对全省不可移动文物进行全面复查,摸清资源底数。组织开展老城区和老街区专项调查先期调研试点工作,深入挖掘历史文化遗产,守护历史肌理与记忆。比如,海口市三角池地段凝聚了一代“闻海人”的集体记忆与情怀。启动海南热带雨林和黎族传统聚落的世界“双遗产”申报,推动自然与文化资源整体性保护。

创新活化利用模式。海口骑楼建筑历史文化街区的活化利用成效较为显著。骑楼街区坚持系统保护理念,完整保存12条主要街巷,是我国现存规模最大的骑楼建筑群;探索多元活化模式,创新打造“日享人文、夜赏流光”的文旅体验,同时注重街区功能与居民生活有机结合。这些探索不仅增强老百姓的文化认同感,还增添街区的烟火气和人情味,有效促进文旅融合。

热点
聚焦

海南的历史文化,承载着黎苗风情、南洋印记、海洋文明、琼崖精神与改革开放精神等,是中华文化在南海之滨生生不息的见证。习近平总书记嘱托海南,“把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片。”加强历史文化保护传承,正是海南践行殷切嘱托,为自贸港建设注入深厚人文底蕴的重要举措,必须以更高的政治站位、更强的历史自觉、更实的协同举措,将历史文物保护传承全面融入海南发展大局,擦亮海南自贸港的历史文化“金名片”。

C 加快构建协同推进新格局

海南历史文化保护工作面临诸多挑战。比如,一些地方政府和经营主体保护意识相对薄弱,公众参与程度不高;历史文化保护资金主要依靠财政投入,社会资本参与度低;专业人才短缺,缺乏有影响力的学术带头人和研究团队;能力建设上存在文化内涵挖掘不深、价值阐释能力不足、展示利用水平不高等问题,种种因素导致历史文化遗产未能很好地转化为文化产品和文化品牌,文化影响力有限。因此,亟须探索一条科学有效的保护传承路径,为海南自贸港建设注入持久的文化动力。

坚决贯彻“保护第一”理念,夯实保护基础。一是切实将保护放在第一位。严格落实《海南省历史文化名城镇名村保护管理办法》等相关政策法规,进一步完善保护管理的制度体系。坚持“先调查后建设”“先考古后出让”的双前置保护机制,筑牢城乡建设中的文物安全底线。二是全面深化资源调查与认定。扎实做好“四普”工作,进一步查漏补缺,挖掘潜在的历史文化资源。重点关注海洋文化遗存、黎族苗族聚落、明清海防设施、近代华侨遗迹等特色资源,做到应保尽保。组织开展省级历史文化名城镇名村和历史地段评选工作,拓展保护类型,增强全社会保护意识。

推动公众参与,彰显民生价值。一是准确把握价值取向。城乡历史文化保护传承工作与民生福祉紧密相连,文化遗产既是历史文化的物质载体,也是人民群众生产生活的重要场所。实施历史文化街区综合环境提升工程,要坚持以人民为中心的发展思想,留住原居民、烟火气,让生活在古镇古村和老街旧巷中的群众享受保护提升和经济社会发展红利。二是营造全社会共同参与的良好氛围。发挥政策优势,创新投融资机制,吸引社会资本投入修缮运营,实现保护与发展的良性循环。建立完善的协商机制,保障房屋产权人、使用人的知情权、参与权等。着力发挥居民、社区的主体作用,支持其成为历史文化的守护者、传承者和受益者。

守正创新推进活化利用,融入现代生活。一是以用促保,创新工作机制。结合城市更新行动,开展海口骑楼、府城街区及三亚崖州古城、定安故城、文昌铺前老街、儋州中和古镇等地的保护提升工程,营造历史文化与时代共生的海南城市风貌。二是转变政府主导的思维定式。倡导以市场化运作模式组织实施历史文化遗产提升项目,推动文化遗产保护与旅游、教育等深度融合,充分挖掘资源,打造可持续的消费新场景,促进经济效益反哺保护工作。三是科技赋能促进功能创新。运用数字孪生等技术手段,创新文化体验形式,让文化遗产“活”在当下。鼓励将历史建筑、传统村落等改造为博物馆、文化驿站、创意工坊、特色民宿等,植入与现代生活相契合的新业态,凸显文化遗产的时代价值。

依托海南自贸港优势,推动文化出海。海南自贸港是中华文化对外交流的重要窗口。可依托博鳌亚洲论坛、海南岛国际电影节等平台,举办高水平历史文化展览、国际学术研讨会、非遗展演等活动,支持黎族织锦等非遗项目参与国际交流,将海南特色文化IP转化为具有全球影响力的文化品牌。支持策划“海南寻踪”等主题展览“走出去”,讲好海南故事。

夯实长效保障机制,坚持久久为功。首先,强化组织领导,压实主体责任,建立专项评估与监督检查机制,对保护不力和破坏行为依法依规严肃问责。其次,创新要素供给,积极争取中央资金支持,健全各级财政投入保障机制,同时引导社会资本参与。推动市县健全专门工作机构,加强专业队伍建设,大力引进和培养文保、非遗、创意设计等领域人才。此外,借助权威平台,打造“海南文博”等自有数字传播品牌,开展“非遗进校园、进社区”活动,营造全社会共同守护历史文脉的良好氛围。

(作者单位:海南省住房和城乡建设厅历史文化名城保护处)



崖州古城。(资料图)

以文化养心志、育情操,涵养昂扬精神气质

张文君

党的二十届四中全会提出,“以社会主义核心价值观引领文化建设,发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋进的精神气质”。文化是一个国家、民族的灵魂,发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬精神气质,是建成社会主义现代化强国的重要精神支撑,也是中华民族在百年未有之大变局中屹立于世界民族之林的必要条件。

发挥文化养心智、育情操的作用,坚定中国特色社会主义文化自信,在中华优秀传统文化和革命文化的情感浸润中涵养全民族昂扬精神气质。中华民族在每一个历史时期,都形成了长久流传的精神气质。从个人层面而言,有“穷于财,可以死吾之身,不能挫吾之精神与意志”的不慕名利之品德,有“静坐常思己过,闲谈莫论人非”的自省与秉躬,有“上善若水,水利万物而不争”的谦卑与宽容,成为“修身”以博学、正义、慎独的源泉。从社会层面而言,有“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的博爱,有“己所不欲,勿施于人”的仁爱,有“人心齐,泰山移”的团结等,共同成为维护社会和谐的源泉。从国家层面而言,有“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的忠诚担当,有“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”的悲悯情怀,有“大道之行也,天下为公”的社会构想等,体现了修齐治平、内圣外王、明德崇礼的人生价值与共同理想。在中华优秀传统文化的浸润中养心志,在外化于行的实践中培育情操。在革命文化中,无论是红船精神的敢为人先、长征精神的不畏艰险,还是西柏坡精神的敢于斗争,都是中华民族在破浪前行中的坚守、在雄关漫道中的追求。要从革命文化中汲取强大的信仰力量和精神力量,在沉浸式参观红色纪念馆、浸润式阅读红色资源库、常态化宣讲红色历史故事中涵养坚韧品德,筑牢理想信念,淬炼坚强意志。习近平总书记强调:“这些伟大革命精神跨越时空、永不过时,是砥砺我们不忘初心、牢记使命的不竭精神动力。”

发挥文化养心智、育情操的作用,强化边界意识,在社会主义核心价值观的引领下涵养全民族昂扬精神气质。社会主义核心价值观作为价值判断和思想规范的“最大公约数”,从“国家、社会和个人”三个层面进行了边界明晰与准则界定,将抽象的观念转化为具体的行为叙事。作为价值选择的“定盘星”,要从纵向的历史维度和横向的空间维度准确理解社会主义核心价值观的语义内涵和文化基因,在校准价值取向中涵养和谐理念和民主精神,激发奋发向上的活力;在明晰社会行为准则中涵养公正意识和平等观念,恪守交流底线和话语边界;在规范品德修养中涵养爱国主义情怀和集体主义情怀,实现以文化人的具体化表达。激发社会主义核心价值观的凝聚力与影响力,将高尚道德准则与日常实践逻辑相结合,通过党员干部日常表率、课堂教学传授、“时代楷模”评选、草根英雄宣介等方式,整合传递真善美的资源内容,将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。明确是与非、善与恶、美与丑、精华与糟粕的界线,在以理服人、以文化人和以情感人中弘扬主旋律、践行价值观,将个人层面的向上向善推及社会协同层面的昂扬风貌。

发挥文化养心智、育情操的作用,激发文化主体创造力,在丰富优秀文艺作品与优秀文化产品供给中涵养全民族昂扬精神气质。发挥文化养心志、育情操的作用,要将人民群众的能动作用贯穿到优秀文艺作品创作和优秀文化产品生产过程中,从人们对于精神文化切实需求的视角出发,进行文化创作审视,在需求与供给的平衡中,在社会效益与经济效益的统一中,涵养全民族昂扬精神气质。新时代要完善文化作品创作的审核机制、优秀文艺作品的激励机制,和低俗、同质化文艺作品的筛查机制,在增强文化主体创新动力中提升文化精品生产率和传播影响力。推动文化与现实生活相融合,既提升阳春白雪式高雅文艺作品的创造能力,也创新下里巴人式通俗文艺的表达方式。推动文化与AI智能相融合,在数字博物馆搭建、虚拟文化场景生成、元宇宙文化体验中创新文化内容数字化叙事方法,提升文化养心智、育情操的精神力量。推动文化旅游相融合,打造沉浸式文旅体验项目,在旅游景点与基地打造中融入精准的文化景观点定,让游客在游览过程中浸润于博大精深的地域文化景观,提升体验感与获得感,强化文旅融合发展的感召力和吸引力。发挥文化主体的创造性、能动性,积累文化势能,并将其转化为强大的优秀文艺作品创作动能,涵养全民族昂扬精神气质。

【作者单位:南京航空航天大学;本文为江苏省社会科学基金“网络文化虚无主义的新样态及治理路径研究”(项目编号:25MLD002)阶段性研究成果】

以“一米视角”牵引“儿童友好”空间打造

■ 陈绮悦 符英姿

和价值取向。

海南打造儿童友好空间的优势

空间与生态上,海南具备得天独厚的自然环境。海南属于热带季风气候,素有“天然氧吧”的美称,四季如春,森林覆盖率全国领先,具有温度适宜、空气质量优良等生态优势,能够为儿童提供良好的自然教育与户外活动空间。海南景区集中,从热带雨林的自然奇迹,到海边沙滩与浪花的曼妙组合,再到凝聚深厚文化底蕴的历史古迹……这座集宜人、宜居、宜游于一体的岛屿,为落实儿童友好理念孕育了肥沃土壤。

政策与制度上,海南具有连接国际的开放优势。随着全岛封关运作,海南自贸港迈上更高水平对外开放的新阶段,依托独特的自贸港政策制度优势,可在与国际接轨中推动儿童服务领域的高水平开放与合作,更好整合国内外优质资源、借鉴先进经验,助力儿童友好型产业发展。同时,海南着力打造国际旅游消费中心,丰富多元的旅游产业可为儿童友好城市建设赋能。

打造儿童友好空间的建议

联动全域资源,筑基友好教育生态。景区作为优质的公共资源,涵盖山海美景、地貌样态、人文历史等,可构建一体化协同共育的教育生态,使儿童友好理念“活”起来。比如,引导家长从景区观光者转化为协作探索者,在一草一木中留下亲子陪伴的珍贵记忆;又如,将学校与景区等公共资源结合,使教育资源得以延伸,开展微型讲解、情景体验等活动,让景区成为学校的“第二课堂”;再如,搭建平台邀请儿童参与景区、社区改造,用童言童智为区域发展注入充满朝气的童真力量。

厚植地域文化,打造独具辨识度的友好城市。儿

童友好城市建设,既要有兼收并蓄的开放姿态,又要

有立足本土的丰厚内涵。对外,可对标国内外儿童友好城市建设的先进经验,因地制宜做好借鉴。比如,新加坡樟宜机场将标志性景观与主题游乐设施融为一体,将机场“重构”为旅客尤其是未成年旅客乐于探索的独特场景;荷兰制定可供儿童独立探索城市的安全有趣的交通路线,交通规划在考虑通行效率的同时,也关照儿童出行的安全与自由;在德国慕尼黑的奥林匹克公园里,有一座仿照真实城市设施规划的“孩子城”,是专为孩子设计的福利性教育项目;上海通过“一江一河”滨水空间适儿化改造,形成与世界级滨水区相匹配的儿童友好滨水品牌,等等。对内,打造独属本土的儿童友好城市特色。在文化IP培育上,深挖海南民族文化、东坡文化、红色文化、传统文化等资源,开展非遗工坊、互动博物馆、儿童文化论坛等活动,用文化铸魂,为儿童友好城市打上海岛文化烙印。紧随文旅深入融合,形成儿童的参与与被看见、被珍视,并可“反哺”文旅的良性循环系统。如将儿童充满童趣的游记、巧妙的设计方案,作为公共设施微观改造的参考,或开发成文创产品,给予儿童激励,展现儿童友好城市形象。

嵌入儿童治理视角,保障长效参与权利。“儿童友好”视角并非成人眼中的“我认为孩子想怎么样”,而是儿童眼中的“城市与我有关”。首先,把“让儿童参与”执行起来,比如,通过沙盘游戏、积木拼搭等方式,让儿童把想法“建造”出来,将抽象想法转化为具体方案。其次,把“让儿童参与”形成制度,建立可持续的儿童反馈渠道,形成“有呼必应”的闭环机制,如设立“小小议事厅”,听取儿童建议,并邀请儿童“验收”项目成果,让儿童参与建设家园的种子在孩子心中生根发芽。

(作者单位:陈绮悦系琼台师范学院教师,符英姿系琼台师范学院附属崖州区中心幼儿园园长)

实践
新论

如今,在城市社区、旅游景区、商圈街区等地方,一些专门为儿童准备的设施逐渐增多,这是儿童友好理念在城市建设和发展中生根发芽。海南海口、三亚入选第三批国家儿童友好城市名单。进一步完善城市建设的适儿化改造,彰显出一座城市对未成年人的呵护与尊重,正成为越来越多人的共识。

“儿童友好”彰显城市人文底蕴

旅游业是海南自贸港建设的四大主导产业之一,其中,亲子游是旅游消费的重要引擎。亲生家庭属于高质量、高黏性的旅游消费群体,出游更多关注儿童需求。推动儿童友好环境建设,打造以满足儿童需求吸引家庭出游的旅游品牌,已然成为推动文旅产业升级优化的重要趋势。

推而广之,包括部分景点景区在内的儿童友好环境建设,不仅表现为公共设施的硬件适配,更彰显一座城市的人性关怀和人文底蕴。儿童是城市未来所系,一座愿意俯身倾听孩童声音、耐心呵护孩童成长的城市,体现出对弱势群体的关怀、对成长权利的尊重,以及对人文温度的追求。让儿童不再是城市文化的被动接受者,而成为文化体验的积极参与者乃至未来创新者,能够在友好的城市空间里自由探索,这种以人为本的城市精神,潜移默化地塑造着整座城市的人文温度